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От месец март 2020 г. ограничителни 

мерки срещу COVID-19 бяха въведени 

във всички държави от ЕС. Те се отра-

зиха значително върху икономическото 

развитие. В България извънредно поло-

жение бе в сила от 13 март до 13 май, 

след което продължават да действат 

отделни противоепидемични мерки в 

обявената ситуация на извънредна епи-

демична обстановка. Ефектите от мер-

ките се проявяват в различни икономи-

чески показатели в периода март–ав-

густ. 

▌ Брутен вътрешен продукт 

През второто тримесечие БВП на-

маля с 8.7% на годишна база. С най-

голям отрицателен принос беше из-

носът, със спад от 19.6%, като дина-

миката бе предопределена от ряз-

кото намаляване на износа на услуги. 

Същевременно значителен спад бе от-

четен и при вноса, и в резултат нетният 

износ имаше почти неутрален ефект 

върху БВП. Ограничителните мерки по 

отношение на COVID-19 през април и 

май доведоха до свиване на потребле-

нието на домакинствата с 5.9%. Инвес-

тициите спаднаха с 21.3%, най-вече по-

ради намалението на запасите, докато 

спадът в брутното образуване на осно-

вен капитал достигна 8.8%. 

Намалението на Брутната добавена 

стойност бе 8%. Най-големи спадове 

бяха регистрирани в култура, спорт и 

развлечения, в търговия, транспорт, 

хотелиерство и ресторантьорство, 

както и в промишленост. 

▌ Краткосрочна бизнес  
статистика 

След известно подобрение през юни, 

през юли негативната тенденция в 

краткосрочните бизнес индикатори 

отново се ускори. По-силното пониже-

ние на годишна база на промишленото 

производство се дължеше на производ-

ство и разпределение на електри-

ческа и топлинна енергия и газооб-

разни горива; производство на машини 

и оборудване и производство на ме-

тални изделия. Спадът на оборота в 

промишлеността също се ускори, воден 

от влошаване на динамиката на вът-

решния пазар, в резултат най-вече на 

високия отрицателен принос на произ-

водство и разпределение на електри-

ческа и топлинна енергия и газооб-

разни горива. При търговията на 

дребно темпът на понижение на го-

дишна база се запази непроменен от 

предходния месец, като най-голям при-

нос за спада имаха хранителни стоки, 

напитки и тютюневи изделия и авто-

мобилни горива. След отбелязаната по-

ложителна динамика през юни, през 

юли при строителната продукция от-

ново бе отчетен спад. Той бе обусловен 

от понижение на сградното строителс-

тво. 

През август доверието на потребите-

лите компенсира спада си от юли, но 

остана под нивото от началото на го-

дината. Показателят за бизнес кли-

мата се повиши с 0.5 пункта. Бизнес 

климатът в промишлеността и строи-

телството остана почти непроменен в 

сравнение с юли. В същото време 

имаше значително увеличение при ус-

лугите, където бе отчетено по-голямо 

търсене. Очакванията в търговията на 

дребно бяха песимистични. 

▌ Пазар на труда 

През второто тримесечие броят на 

заетите в икономиката, според СНС, 

бе 3 511.4 хил. души и намаля с 3.3% 

на годишна база, повлиян от предп-

риетите мерки за ограничаване на 

разпространението на COVID-19. Най-

голямо понижение се наблюдаваше в 

търговия, транспорт, хотелиерство 

и ресторантьорство,  с 10%, и в ин-

дустрията (без строителство) – с 

4%. Прилаганата мярка „60/40“ за запаз-

ване на заетостта в условия на COVID-

19 до голяма степен осъществи целите 

си и успя да ограничи както загубата на 

работни места вследствие на предпри-

етите противоепидемични мерки, така и 

нарастването на безработицата. По 

оценки на МФ, защитените от мярката 

работни места през периода март-юни 

са около 170 хиляди. 

Спрямо предходното тримесечие броят 

на заетите се увеличи със 114 

хил. души или 3.3%. Това показва, че 

загубата на заетост на годишна база се 

дължи преди всичко на много по-нис-

ката сезонна заетост в сравнение с 

тази, наблюдавана през предходните 

години. 

Намаляването на икономическата ак-

тивност през второто тримесечие, в 

условия на ограничаване на спада на 

заетостта,  доведе до силно нараст-

ване на разходите за труд на единица 

продукция (НРТЕП) – с 10% на го-

дишна база. Въведените ограничи-

телни мерки се отразиха в забавяне на 

растежа на компенсацията  на един 

нает до 3.9% на годишна база спрямо 

7.3% през първите три месеца на годи-

ната. В индустрията нарастването на 

компенсациите се забави до 2.4%, като 

бе съчетано и с намаление на заетите. 

 Граф. 1   Приноси за растежа на БВП 

(пр.п., на годишна база) 

 
 Източник: НСИ 

 Граф. 2   Оборот в промишлеността 

(изменение на год. база, %) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 3   Растеж на БДС по фактори на 
труд, % 

(изменение на год. база, %) 

 
* От БДС не е изваден условно начисленият наем на 
лицата, живеещи в собствени жилища. 

Източник: НСИ, МФ 

 Граф. 4   Приноси към растежа на  
компенсациите на един нает и  
динамика на номиналите РТЕП 

(пр.п., на год. база) 

 
Източник: НСИ, МФ 
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Това обаче не успя да компенсира 

спада на произведените обеми в сек-

тора и НРТЕП се повишиха с 11.5% на 

годишна база. При услугите растежът 

на компенсацията на един нает се за-

бави до 4.7%, но номиналният растеж 

на РТЕП беше по-нисък от този в индус-

трията (7.2%). В най-силно засегнатата 

от пандемията дейност - търговия, тран-

спорт и хотели и ресторанти – бе отче-

тен спад на компенсациите на наетите 

от 7.8% и растеж на НРТЕП от 11.8%. 

Същевременно, при други дейности в 

услугите имаше подобрение на динами-

ката на НРТЕП спрямо първото триме-

сечие. Това  отчасти компенсира вло-

шаването на показателите в най-силно 

засегнатите от ограничителните мерки 

отрасли и предопредели по-благопри-

ятното нарастване на разходите за труд 

в услугите спрямо индустрията. 

▌ Инфлация 

През август, спрямо юли, месечната 

инфлация бе 0.4% и се дължеше на 

повишенията в цените на транспорт-

ните услуги и енергийните стоки. 

Най-висок принос за общото поскъп-

ване имаха цените на услугите и по-спе-

циално цените на международните по-

лети. Обичайно цените на тези услуги 

се повишават през юли и август, като 

тази година, поради кризата с КОВИД-

19, повишението беше наблюдавано 

само през август. Цените на течните го-

рива продължиха леко да нарастват под 

влияние на по-високите цени на нефта 

в месеците юли и август.  

През август инфлацията на годишна 

база се ускори за първи път от нача-

лото на годината, достигайки 0.6%, в 

сравнение с 0.4% през юли. Динами-

ката се дължеше на по-високите цени 

на услугите, без тези за обществено 

хранене, както и на забавянето на спада 

при цените на енергийните стоки. При 

цените на храните през последните два 

месеца се отчита забавяне на инфлаци-

онните процеси, като това се отнася 

както за непреработените храни, така и 

за преработените. При последните ди-

намиката е доста близка до цените на 

производител на хранителни продукти 

за вътрешния пазар. Базисната инфла-

ция се ускори през август до 1.9% в 

сравнение с 1.6% през юли. 

▌ Външен сектор 

Значителният спад в нетните постъп-

ления от пътувания на чужденци в 

страната през юни се отрази в пони-

жение на излишъка на текущата 

сметка спрямо 2019 г. Приходите от 

износ на свързани с пътувания услуги 

се сви с 59.7% на годишна база, при 

спад на посещенията на чужденци с 

66.1%. Ограничителните мерки, свър-

зани с COVID-19, засегнаха туристичес-

кия сезон и повече от две трети от спада 

на пристиганията в страната през юни 

бяха поради неосъществени пътувания 

за почивка и екскурзия. Пътуванията на 

българи в чужбина също намаляха, но 

ограничаването на разходите извън 

страната не компенсира по-ниските при-

ходи от чужденци и месечният излишък 

по статията пътувания се смали с 

почти 90%. Балансите по транспортни 

и други услуги също се влошиха. Об-

щият излишък по статията услуги се по-

нижи със 76.3% спрямо юни 2019 г. При 

другите статии се наблюдаваше запаз-

ване на динамиката от предходните ме-

сеци – по-ниските парични преводи от 

дългосрочно пребиваващи в чужбина 

българи понижиха баланса по доход-

ните статии, а по-големият номинален 

спад във вноса на стоки спрямо износа 

се отрази в подобрение на търговския 

дефицит. Въпреки влошеното салдо 

през месеца, натрупаният от началото 

на годината излишък по текущата 

сметка остана по-висок спрямо полуго-

дието на 2019 г., достигайки 1.3% от 

прогнозния БВП. 

Към края на юни брутният външен дълг 

остана почти без изменение на месечна 

и годишна база – 34.1 млрд. евро или 

56.9% от прогнозния БВП. Същевре-

менно брутните активи продължиха да 

нарастват и превишението им над за-

дълженията достигна 6.4% от прогноз-

ния БВП. 

▌ Финансов сектор 

Темпът на растеж на кредита за част-

ния сектор продължи да се понижава 

и в края на юли достигна 6%, при 

6.7% месец по-рано, въпреки поло-

жителното месечно изменение. Заба-

вянето на растежа беше вследствие на 

по-ниско нарастване на кредитите за 

нефинансови предприятия, 1.8% при 

2.8% през юни. Кредитите за домакинс-

тва също отбелязаха по-нисък растеж 

на годишна база, 7.7%, при 8% в края на 

предходния месец. По-слаби темпове 

на нарастване имаше и при потребител-

ските и жилищните кредити, съответно 

6.7% и 12.7%, срещу 7.1% и 13.3% през 

юни. И при двата сегмента имаше ме-

сечни растежи, които включваха нарас-

тване на размера на редовните и пони-

жение на размера на лошите и прест-

руктурирани кредити.  

Среднопретеглените лихвени про-

центи по кредити за нефинансови 

предприятия и за домакинства се 

увеличиха през юли с 31 и 13 б.т. Въз-

можна причина за това е затягането на 

кредитните стандарти и повишението 

на рисковите премии от страна на бан-

ките предвид неблагоприятната макро-

икономическа среда.  

▌ Фискален сектор 

Салдото по Консолидираната фис-

кална програма за първите седем ме-

сеца на 2020 г. бе излишък в размер 

на 1.5% от прогнозния БВП. Прихо-

дите и помощите продължиха да се по-

нижават на годишна база, но темпът се 

забави до 2.7% в края на юли, след ре-

гистрирания спад от 5.8% в края на ме-

сец май. Най-голям принос за спада 

имаха по-ниските неданъчни постъпле-

ния (с 16.5% на годишна база). От гру-

пата на данъчните приходи единствено 

социално- и здравноосигурителните 

вноски се повишиха (с 3.8%). По-високи 

бяха и постъпленията от помощи (с 

26.7%). Разходите нараснаха с 3.5% 

спрямо първите седем месеца на 2019 

г., поради по-високите плащания за пер-

сонал и социални разходи и стипендии, 

докато намаление бе отчетено при 

средствата за текуща издръжка, субси-

дии, лихви, капиталови разходи и внос-

ката в бюджета на ЕС.  

Държавният дълг намаля до 20.9% от 

прогнозния БВП, при 21.1% месец по-

рано.  

 Граф. 5   Производствени (ИЦП) и потреби-
телски цени (ХИПЦ) на храните 

(изменение на год. база, %) 

 
Източник: НСИ, Евростат 

 Граф. 6   Текуща сметка по компоненти 

(млн. евро)  

 
Източник: БНБ 

 Граф. 7   Кредит към частния сектор 

(изменение на год. база, %) 

 
Източник: БНБ, МФ 

 Граф. 8   Приходи, разходи и бюджетно 
салдо по КФП 

(изменение на год. база, %)                          (% от БВП)                                                              

 
Източник: МФ, НСИ 
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▌ Основни икономически показатели 

Файл с подробни данни в xslx формат може да свалите тук. 

ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—Брутен вътрешен продукт1  2017 2018 2019 II'19 III'19 IV'19 I'20 II'20 08'19 09'19 10'19 11'19 12'19 01'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 

БВП растеж, % 3.5 3.1 3.4 3.6 2.9 2.9 1.2 -8.7                           

Потребление растеж, %  3.9 4.6 5.7 5.9 6.8 5.8 1.4 -4.2                           

Бруто образуване в основен капитал растеж, %  3.2 5.4 2.2 0.9 0.9 5.6 -7.1 -8.8                           

Износ растеж, %  5.8 1.7 1.9 0.3 3.7 -0.3 1.8 -19.6                           

Внос растеж, %  7.4 5.7 2.4 1.2 6.3 -0.5 0.3 -18.9                           

Селско стопанство растеж, %  9.0 -2.0 3.6 4.5 4.0 4.2 1.4 -1.3                           

Индустрия без строителство растеж, %  3.3 -1.5 2.6 0.6 2.7 5.8 -1.6 -12.3                           

Строителство растеж, %  4.5 1.4 3.4 6.6 3.2 5.3 1.1 -9.0                           

Услуги растеж, %  4.1 5.8 3.0 4.5 3.4 1.3 1.9 -6.9                           

Корективи растеж, %  -0.5 0.6 6.1 3.4 3.2 3.9 1.6 -13.0                           

—Краткосрочна бизнес статистика2   2017 2018 2019 II'19 III'19 IV'19 I'20 II'20 08'19 09'19 10'19 11'19 12'19 01'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 

Промишлено производство растеж, %  3.4 0.3 0.6 -0.2 -0.1 0.1 -2.3 -13.0 -2.7 1.8 1.9 -1.8 0.3 -0.5 -0.7 -5.4 -15.9 -18.3 -4.8 -5.9  

Оборот в промишлеността растеж, %  9.3 3.4 3.2 1.8 3.0 2.6 0.2 -16.1 1.9 2.9 3.1 0.8 4.1 5.6 2.4 -7.4 -20.6 -25.6 -1.8 -9.6  

Оборот в промишлеността на вътрешния пазар растеж, %  4.9 6.3 2.3 1.1 4.9 2.3 5.9 -15.0 2.9 6.5 1.5 1.3 3.9 12.2 7.3 -1.9 -18.3 -22.9 -3.5 -8.9  

Оборот в промишлеността за износ растеж, %  15.1 0.2 4.4 2.7 0.5 3.1 -6.7 -17.5 0.4 -1.5 5.2 0.1 4.3 -2.4 -3.7 -14.0 -23.7 -29.3 0.5 -10.4  

Оборот в търговията на дребно растеж, %  5.4 3.3 3.3 1.9 4.1 4.1 -2.4 -19.4 3.3 3.8 2.6 3.3 6.2 3.2 5.5 -14.2 -20.0 -20.7 -17.7 -17.7  

Строителна продукция растеж, %  4.6 1.6 3.9 3.2 5.4 2.1 -4.1 -10.2 0.5 9.2 3.4 -1.2 4.4 1.7 -2.1 -11.6 -15.5 -17.7 2.9 -3.8  

Общ бизнес климат баланс 26.6 28.8 27.9 30.3 27.4 26.1 26.7 -6.0 26.4 26.4 25.0 26.2 27.1 28.5 27.7 24.0 -17.7 -5.9 5.5 8.0 8.5 

  Промишленост баланс 26.9 28.1 24.7 27.2 23.5 21.3 25.0 0.6 23.9 21.8 20.8 21.1 21.8 26.8 26.8 21.6 -10.2 1.2 10.9 11.0 11.2 

  Търговия на дребно баланс 37.9 41.4 42.7 44.1 43.2 42.7 39.0 -1.5 41.4 43.2 40.9 43.6 43.5 41.6 41.0 34.4 -17.6 -1.4 14.4 20.8 17.9 

  Строителство баланс 24.6 28.3 30.8 34.3 31.5 28.8 31.1 2.9 29.5 30.3 26.4 28.7 31.3 30.3 30.8 32.2 -13.4 3.9 18.3 16.5 16.7 

  Услуги баланс 16.7 18.3 16.8 18.7 15.6 16.4 13.5 -32.8 13.4 15.1 16.0 16.1 17.0 17.0 13.4 10.3 -36.8 -34.3 -27.3 -19.1 -14.5 

Доверие на потребителите баланс -19.6 -20.3 -24.2 -24.7 -23.5 -22.1 -22.5 -32.0 -25.5 -22.4 -21.2 -22.9 -22.2 -21.7 -21.1 -24.7 -36.9 -29.4 -29.6 -32.5 -29.8 

—Пазар на труда   2017 2018 2019 II'19 III'19 IV'19 I'20 II'20 08'19 09'19 10'19 11'19 12'19 01'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 

Коефициент на икономическа активност (15+) % 55.4 55.3 56.6 57.0 57.4 56.4 55.0 55.2              

Коефициент на заетост (15+) % 51.9 52.4 54.2 54.7 55.3 54.0 52.4 52.0              

Заетост (СНС) растеж, % 1.8 -0.1 0.3 0.2 0.1 1.0 -1.3 -3.3              

Безработица (НРС) % 6.2 5.2 4.2 4.2 3.7 4.1 4.6 5.9              

Безработица (АЗ) % 7.2 6.2 5.6 5.4 5.3 5.8 6.4 8.7 5.3 5.3 5.6 5.8 5.9 6.3 6.2 6.7 8.9 9.0 8.3 7.9 7.5 

Номинална работна заплата растеж, % 9.4 10.5 11.1 12.0 11.8 12.1 9.0 6.1 11.8 11.5 12.0 12.4 12.0 11.0 10.5 5.9 3.3 7.0 8.1   

Реална работна заплата3 растеж, % 8.1 7.7 8.4 9.0 9.4 9.6 5.9 5.0 9.1 9.8 10.2 10.0 8.6 7.3 7.2 3.5 2.0 5.9 7.2   

Производителност на труда (БВП на зает) растеж, % 1.7 3.2 3.0 3.4 2.8 1.9 2.5 -5.6              

Реални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 4.5 2.2 -1.6 -2.5 0.3 -1.3 2.9 8.1              

Номинални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 8.7 6.3 3.0 4.1 1.5 3.3 4.6 10.0              

—Инфлация   2017 2018 2019 II'19 III'19 IV'19 I'20 II'20 08'19 09'19 10'19 11'19 12'19 01'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 

Индекс на потребителските цени растеж, % 2.1 2.8 3.1 3.3 2.7 3.1 3.6 1.6 2.9 2.3 2.4 3.0 3.8 4.2 3.7 3.0 1.8 1.3 1.6 1.2 1.2 

Хармонизиран индекс на потребителски цени растеж, % 1.2 2.6 2.5 2.8 2.2 2.3 3.0 1.1 2.5 1.6 1.6 2.2 3.1 3.4 3.1 2.4 1.3 1.0 0.9 0.4 0.6 

Цени на производител на вътрешния пазар растеж, % 4.2 4.1 3.8 3.4 4.3 4.1 3.2 -1.2 4.5 4.5 3.8 4.0 4.5 4.7 3.1 1.7 -1.1 -1.6 -0.9 -0.7  

Цени на производител на международния пазар растеж, % 6.0 3.9 2.0 1.7 2.1 1.0 -1.3 -8.9 2.0 2.5 0.0 1.0 2.1 3.7 -1.1 -6.2 -9.1 -10.7 -6.8 -4.2  

—Консолидирана фискална програма* (с натрупване) 2017 2018 2019 II'19 III'19 IV'19 I'20 II'20 II'20 09'19 10'19 11'19 12'19 01'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 

Приходи и помощи млн. лв. 35 317 39 651 44 049 22 286 32 799 44 049 10 977 21 432 29 306 32 798 36 318 39 854 44 049 3 775 7 464 10 977 14 623 17 637 21 431 25 267  

Общо разходи млн. лв. 34 471 39 516 45 200 19 063 31 535 45 201 9 551 19 821 28 193 31 533 35 236 38 553 45 201 2 896 5 984 9 550 12 992 16 323 19 818 23 543  

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 888 1 083 1 193 718 998 1 193 374 689 904 998 1 091 1 136 1 193 187 305 374 474 615 689 755  

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. 846 135 -1 151 3 223 1 264 -1 152 1 426 1 610 1 113 1 264 1 083 1 301 -1 152 879 1 480 1 427 1 631 1 313 1 613 1 724  

  % от БВП 0.8 0.1 -1.0 2.7 1.1 -1.0 1.2 1.4 0.9 1.1 0.9 1.1 -1.0 0.7 1.3 1.2 1.4 1.1 1.4 1.5  

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 25 531 23 942 23 755 23 086 23 646 23 755 23 795 24 789 23 676 23 646 23 680 23 820 23 755 23 836 23 831 23 795 24 955 24 878 24 789 24 466  

  % от БВП 25.0 21.8 20.0 19.5 19.9 20.0 20.3 21.1 20.0 19.9 20.0 20.1 20.0 20.3 20.3 20.3 21.3 21.2 21.1 20.9  

Фискален резерв млн. лв. 10 289 9 365 8 768 11 668 10 138 8 768 10 297 9 894 10 341 10 138 10 213 10 545 8 768 10 662 10 636 10 297 10 956 10 186 9 894 10 139  

  % от БВП 10.1 8.5 7.4 9.8 8.5 7.4 8.8 8.4 8.7 8.5 8.6 8.9 7.4 9.1 9.1 8.8 9.3 8.7 8.4 8.6  
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ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—Финансов сектор   2017 2018 2019 II'19 III'19 IV'19 I'20 II'20 08'19 09'19 10'19 11'19 12'19 01'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 

Международни резерви млн. евро 23 662 25 072 24 836 25 183 25 258 24 836 26 503 28 040 24 758 25 258 24 719 24 956 24 836 24 516 24 794 26 503 27 458 27 279 28 040 27 887 28 315 

Покритие на паричната база  % 156.4 150.5 149.6 162.9 159.4 149.6 151.1 150.0 160.2 159.4 158.8 159.7 149.6 155 160 151 152 151 150 148 145 

Покритие на вноса месеци 8.6 8.5 8.2 8.4 8.3 8.2 8.8 9.9 8.2 8.3 8.2 8.2 8.2 8.0 8.1 8.8 9.3 9.6 9.9   

Покритие на краткосрочния външен дълг % 299.3 310.8 294.8 305.3 300.8 294.8 339.1 354.6 296.3 300.8 293.2 295.0 294.8 298.6 304.5 339.1 339.8 345.1 354.6   

Паричен агрегат М1 растеж, % 16.9 12.2 15.5 12.5 12.8 15.5 33.3 36.4 12.0 12.8 12.9 13.6 15.5 34.5 33.0 33.3 34.9 36.7 36.4 33.2  

Паричен агрегат М3 растеж, % 7.7 8.8 9.9 7.8 8.3 9.9 8.1 9.6 7.7 8.3 8.5 9.3 9.9 8.3 7.8 8.1 8.5 9.9 9.6 8.7  

Депозити растеж, % 7.1 8.7 9.8 7.5 8.0 9.8 7.7 9.6 7.3 8.0 8.0 9.0 9.8 7.8 7.7 7.7 8.0 9.7 9.6 8.7  

Кредит към частния сектор4 растеж, % 4.7 8.4 9.3 6.8 7.1 9.3 9.1 6.7 6.0 7.1 7.3 9.0 9.3 9.0 9.2 9.1 7.6 7.0 6.7 6.0  

Кредит към нефинансовите предприятия растеж, % 1.6 5.4 5.9 4.6 4.8 5.9 5.2 2.8 3.3 4.8 5.2 5.4 5.9 5.4 5.4 5.2 3.2 2.9 2.8 1.8  

Кредит за домакинствата4 растеж, % 6.0 11.2 9.5 8.1 9.1 9.5 9.9 8.0 8.8 9.1 9.4 9.5 9.5 10.0 10.5 9.9 9.2 8.2 8.0 7.7  

Лихвен процент по кредити4,5 % 4.7 4.6 4.3 4.4 4.2 3.9 3.9 3.6 4.5 3.9 3.9 3.7 3.9 4.2 3.9 3.7 3.6 3.7 3.5 3.8  

Лихвен процент по депозити6 % 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2 0.1 0.2 0.2 0.4 0.2 0.3 0.2 0.1 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1  

ГПР7, потребителски кредити % 9.7 10.3 10.0 9.7 10.0 10.4 9.4 10.4 10.1 10.0 10.0 10.2 10.9 10.0 9.3 9.0 12.0 10.3 8.8 9.2  

ГПР7, жилищни кредити % 4.4 3.9 3.5 3.5 3.5 3.4 3.3 3.2 3.5 3.4 3.4 3.4 3.3 3.3 3.3 3.2 3.2 3.2 3.2 3.2  

Валутен курс BGN/USD края на периода 1.63 1.71 1.74 1.7187 1.7962 1.7410 1.7852 1.7466 1.77 1.80 1.75 1.78 1.74 1.77 1.78 1.79 1.80 1.76 1.75 1.65 1.64 

  средно за периода 1.74 1.66 1.75 1.7398 1.7596 1.7664 1.7748 1.7773 1.76 1.78 1.77 1.77 1.76 1.76 1.79 1.77 1.80 1.79 1.74 1.71 1.65 

—Външен дълг    2017 2018 2019 II'19 III'19 IV'19 I'20 II'20 08'19 09'19 10'19 11'19 12'19 01'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 

Брутен външен дълг (БВД) млн. лв. 33 852 33 802 34 071 34 192 34 227 34 071 33 549 34 104 34 229 34 227 34 483 34 301 34 071 33 935 33 847 33 549 34 317 34 161 34 104   

  % от БВП 64.7 60.3 56.2 56.4 56.4 56.2 55.9 56.9 56.4 56.4 56.8 56.5 56.2 56.6 56.4 55.9 57.2 57.0 56.9   

Държавно управление % от БВП 10.9 9.9 8.9 8.9 9.0 8.9 9.0 9.5 8.9 9.0 8.9 9.0 8.9 9.1 9.1 9.0 9.6 9.6 9.5   

Банки % от БВП 8.2 8.2 8.1 7.4 7.6 8.1 7.7 7.3 7.5 7.6 8.0 8.1 8.1 7.7 7.6 7.2 7.6 7.3 7.3   

Други сектори % от БВП 20.8 18.7 17.3 17.8 17.9 17.3 17.9 17.6 17.9 17.9 17.9 17.5 17.3 17.7 17.6 17.6 17.6 17.7 17.6   

Вътрешнофирмени заеми % от БВП 24.8 23.5 38.8 22.2 22.0 38.8 40.1 39.6 22.0 22.0 38.8 38.7 38.8 39.1 39.2 39.6 39.0 39.3 39.6   

Нетен външен дълг % от БВП 3.2 -2.5 -3.6 -3.2 -4.1 -3.6 -5.1 -6.4 -3.8 -4.1 -4.0 -3.4 -3.6 -3.5 -4.5 -5.1 -5.6 -5.9 -6.4   

Краткосрочен БВД % от БВП 23.4 23.9 24.7 24.1 24.5 24.7 23.3 23.2 24.4 24.5 24.5 24.7 24.7 24.2 24.1 23.3 23.5 23.1 23.2   

—Платежен баланс8   2017 2018 2019 II'19 III'19 IV'19 I'20 II'20 08'19 09'19 10'19 11'19 12'19 01'20 02'20 03'20 04'20 05'20 06'20 07'20 08'20 

Текуща сметка млн. евро 1 825 774 2 452 461 1 644 117 439 338 758 302 118 151 -151 44 467 -71 126 52 160   

    Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП 3.5 1.4 4.0 3.5 3.2 4.0 4.4 4.2 3.0 3.2 3.7 4.0 4.0 4.1 4.5 4.4 5.1 5.1 4.2   

   Търговски баланс млн. евро -766 -1 858 -1 686 -601 -251 -487 -215 -10 -4 -100 -78 -23 -385 -4 -71 -141 98 -27 -81   

        Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -1.5 -3.3 -2.8 -2.8 -3.0 -2.8 -2.5 -1.6 -2.9 -3.0 -2.7 -2.5 -2.8 -2.8 -2.6 -2.6 -2.1 -1.6 -1.6   

         Износ, f.o.b. млн. евро 26 950 27 744 29 094 7 061 7 542 7 467 7 119 5 904 2 418 2 454 2 758 2 650 2 058 2 477 2 422 2 220 1 852 1 841 2 212   

  растеж, % 16.6 2.9 4.9 4.4 3.8 2.2 1.4 -16.4 3.4 3.2 1.8 5.7 -1.6 6.4 4.9 -7.0 -21.1 -23.1 -4.7   

         Внос, f.o.b. млн. евро 27 716 29 602 30 779 7 662 7 793 7 953 7 335 5 914 2 422 2 553 2 837 2 673 2 444 2 481 2 493 2 361 1 754 1 868 2 293   

  растеж, % 15.1 6.8 4.0 4.3 4.8 0.6 -0.5 -22.8 2.6 4.7 -2.9 0.0 5.9 5.0 0.3 -6.4 -31.8 -30.0 -5.4   

   Услуги млн. евро 3053 3326 3764 842 1 951 577 406 346 826 402 233 173 171 142 135 129 118 107 120   

   Първичен доход млн. евро -2316 -2489 -1680 -489 -520 -301 -308 -326 -182 -183 -91 -100 -110 -103 -100 -104 -103 -118 -105   

   Вторичен доход млн. евро 1854 1795 2055 709 464 328 557 328 118 183 54 101 173 8 503 45 13 89 226   

Капиталова сметка млн. евро 530 602 891 238 253 207 189 286 51 68 36 79 92 -24 182 30 99 83 104   

Финансова сметка млн. евро 2 423 1 655 3 122 438 1 750 358 -943 -278 1 613 -71 447 -457 368 287 417 -1 647 -776 786 -288   

    Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -1 313 -740 -796 -126 -374 -202 -119 0 64 81 -140 -33 0 0 0 0 0 0 0   

    Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 2 615 1 466 1 571 361 349 605 503 753 200 213 153 182 269 246 -38 295 99 252 402   

     Нетни други инвестиции млн. евро 1 145 885 2 386 230 1 757 -43 -1 334 -856 1 460 -276 415 -558 101 71 538 -1 943 -733 523 -647   

Промяна в международните резерви на БНБ млн. евро -99 1 362 -559 33 -186 -273 1 538 1 345 -901 460 -416 273 -130 -442 214 1 766 816 -157 686   

Забележкa:  

* Всички изменения на индикаторите, посочени в таблицата като растеж в %, са на база съответния период на предходната година.  
За изчисление на съотношенията към БВП са използвани отчетни данни за БВП по текущи цени за 2017 г. - 102 307.9 млн.лв., 2018 г. - 109 694.8 млн.лв., 2019 г. - 118 668.8 млн.лв. както и прогнозни данни на МФ за 2020 г. - 117 306 млн. лв.; 
1. Растежи при съпоставими цени от 2015 г., неизгладени данни;  
2. Неизгладени данни;  
3. Дефлирани с ХИПЦ;  
4. За периода август 2018 г. - август 2019 г. са извършени ревизии на данните за кредитите, свързани с целта им на използване и за февруари 2018 г. - май 2019 г. ревизиите са свързани с качеството на кредитите.  
5. Лихвен процент по новоотпуснати кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предприятия - среднопретеглен по вид, валута и срочност;  
6. Лихвен процент по нoвопривлечени срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови предприятия - среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
7. Годишен процент на разходите по новоотпуснати кредити за домакинства по оригинален матуритет, претеглен по валута и срочност;  
8. Аналитично представяне, в съответствие с шестото издание на Ръководството по платежен баланс и международна инвестиционна позиция. 
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